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Spazio affine 2;(R)
Dato uno spazio affine e un riferimento affine [O.3], 1l
legame tra le coordinate e le componenti &

P:(Xp,yp,zp) < OP=x,e +y,¢, +7,¢,

PZ(XP’YP.&ZP)&Q:(anyQazq)l:TQ':(XQ _Xp)a"i_(yq _Yp)g; +(ZQ _Zp)g;:

Durante le lezioni di teoria sono state dimostrate:

Equazioni della retta

Forma parametrica forma cartesiana
x=x,+ Al
ax+byv+cz+d =0
V=Y, + Am, AER
a,x+byv+c,z+d, =0
z=z,+/An ) ) i )

con la condizione che:
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[(1,m,n)] ¢ la classe de1 parametri direttor: della retta.

[(1,m,n)] = % C‘,—a‘ “all" b Heﬁ}
b, ¢ b,

b G |9y G |9y D

o s1 r1solve 1l sistema lineare omogeneo associato:

al+bm+cn=0
a,l +b,m+c,n=0

Equazioni del piano
Forma parametrica forma cartesiana

x=xp+ Al + pl,

Y =Yp+Am + um,, AueR ax+by+cz+d=0

Z=z,+An + m, (q‘klc,\* (.0 ’o)

con la condizione che:
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Condizioni di parallelismo

1) retta-retta [(1;,my.n)] =[(l,m;,n,)]
a b |

2) piano —piano a b e =1

3) retta-piano al+bm+cn=0

Esercizio 1
Sia [O.38] un niferimento atfine nello spazio affine
As(R). S1 determini (nel caso esistano) le equazioni
de1 seguenti:
a) la retta r passante per P=(-1.-3.-1) e con spazio
direttore W={(0..301,0) | aeR}:
b) 1l piano passante per 1 punt1 P, Q=(2.0.-1) ¢
R=(1.1.3):

¢) 1l piano 7w passante per Q e contenente r;
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d) 1l piano t passante per R e parallelo a m;
¢) 1l piano ® contenente la retta r e parallelo al

piano o: -x+2y+3z-10=0.

@ P (-4,-3 -1) “’={(o(, 3d o) Id"ﬁ}

AL: C"!’,O J- 1 X=-144
pr= L0720 §ia aee
=+
fm-.a. wtenona s = xd YsA43x4y
{3%"‘—'0 =1
24 0

KA 0""3 211 =i
f(@ 3 o>
‘ x;n 3‘:3 =0 3(xH)-(y+d)=0
3Y—‘j=0

. X 241
I4 0 =0 {3‘“:0
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B P13 Qu(2,0,) Re(413)
X 4B A S S=(x47)
~
oluf |

woon -4 | W =°
Ah a4y 2yt W
XboHY 2y L 2
3 1 o |7© “&l(xH\.ll‘g(au)- D)
“ G

- R“I“‘}\ =0
2447 42242 -2-1 -'u}— G =0
2)(-7»} ¥2~3=0

© 1{ v Qz(2,01) cobemits X tzx-ggo y=ix

P30} (410
\.’“‘ 4 a{'u A=(o0,0,)
3 2 o|=0 24 —
N B P

"II',:‘!H-I =0
D vt proste R=(442)
biﬂm\ (\umm): 2+k=0 T L——Js'l 30
fma?.‘” g: 3”(:0 k=‘3
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@ w: dtimee Lot £ —D P (-3,4)
75§ K¥UYFT-A0- 0 A= (0,0,-1)

"J’: e, -xnrf-ze t+k=0
‘.u?'. "’4"“’34"(:0 k=%

fX‘\’?Ja“‘n'l‘S':D
}.,\A-, 0+0-¥24+0 Adw

306 ”cg coteadi, fe .

Esercizio 2
Determinare le equazioni delle rette passanti per
A=(1.0.2):

a) parallela a r di equazione:

b) passante per B=(0.2.-1):
c) parallela alla retta per C=(2,1,3) e D=(-1,0,-1).
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@ Az ("0017-\ X, ]j( "3,:0 ~D
+43=0

Pdk:[(sjdlo\} {X: 1 ‘_.n

(X“I 3-0 2 e
£Q 9 op

X=' 9% _ =
3 41'0 {M 3=°

l:{ %:L\;O 2-1 =0

|

“c 0 44) APy 'S

x=3A
=2 de

2=-3

@ A%(")oﬂ-\ B:(O,?..-\\

=73

2-1
27

=0
|

Fd & - [(Ml 2’0'4-7’\13 [('4 L 1'3%
SYIRN i
{’.;._.1*23 ST
5 d]=o {u—w; -0
““‘1-2%4’(.'.0
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© ce(thD D=(-yo)
9.3 (12,04, -3 =3 ¢ ,4-(4)]

x=4 +2
{,:O-l-) el
1:1{-(‘)

Fascio improprio di piani

ax+by+cz+k=0, keR

—— ax+by+cz=0
pd pd

Z /.
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Fascio proprio di piani di asse r

ax+by+cz+d =0 a, b ¢
P con rango =2
ax+by+c,z+d, =0 a, b, ¢,
Sono 1 piani di equazione: a.fpeR, (a.[)#0.0)

a’(alx +by+cz+d, )+ ﬁ(azx +b,y+c,z+d, ) =0

Stella propria di piani
di centro P=(x,.y,.2p) € i ax+by+eiz+d=0 i=1,2,3

o(a;x+by+ec,z+d))+p(ax+byy+c.z+d,)+y(asx+bsy+ciz+ds )=0

4

(a.,B,1)eR*-{(0,0,0)}
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Esercizio 3
Sia A kx+Hk-1)y+(k-3)z+3=0 con keR, la
rappresentazione di un fascio di piani,
a) se ne studi la natura;
b) s1 studi 'intersezione tra % e 1l piano di
equazione z+1=0.

@i; kx Hhy-y-k2 43243 =0

k(x+51 2 )+ (4440
Tasao ProtRo ki {4

q\g"f‘“‘“‘*"‘"‘b * Ploud ol ame K
od ecerion dyg plows #Y-2 >0
@ {bﬂ-(K—\\ﬂ, +(3k)2 3 -0 (ket)

24\ =0

Ac(k k-1 1—k) f(‘“"la #k&lﬁ

® 0 4
Algg(l: -t zlklﬂ plAE)=p (A > 2
oY - ot sdla. =) A lansecowe suupt K

AR pefte. .

10
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In generale 1 piani possono essere tra loro

{ ax+by+cz+d =0

ax+by+c,z+d, =0

e Piani distinti incidenti 1n una retta] rappresentata

a b ¢
P . g , r =2
dal sistema sopra scritto se (a_,_ b, o ] .

a b ¢
® Piani parallelijse 7|, =1.

Esercizio 1 (tema d’esame) 43|09 | oS @
S1 dica per quali valor1 del parametro reale k 1l

seguente sistema lineare risulta compatibile:

x+yv+z=1
x+(k+1)y—-2z=0
x+ky+3z=1

Interpretando X.y.z come coordinate s1 dica qual ¢ la

mutua posizione dei1 3 piami rappresentati dalle

equazioni del sistema al variare di k reale.

11
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PARTE MGERR o ; A,(A 1 4 ) A) = 3kyZ-14 ) Kbk

A &0 -4 -
Ak 3 A=ck-y

2kl (@)= AR)=3 245 onpatint
2d aumatie 4! Selu),

)Q.kz-‘— NG-(" 4 4

i
A4 3/ - 0\
4 3 4,

Irrl=l‘ 0 "\:-~+34«-\#°

140
4 3 A

[ 14 pAB)=3 0 84, uand competiee,

TORTE GE,
= ks i Bméi»mm*‘* ol
(bl & prous)
SIS\, & comtermiano ; lA,\s““) e :‘.\: . =3KH
A e 3

1A\ -2
| P«;\ <...z2k41

12
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gl{_-si g mn puds e o fifrye 3
AP-O.»-
QZal a jou N}»"n.ru.;em/&

A a4 f ne panalisc
*( \

“la 3 -4
A 3

"QL/z. M= \*znl""%

4

} [(5.-4.-1)]
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Esercizio 2 (tema d’esame) 44loqlo| &)

S1 discuta al variare di h in R e ove possibile s1
risolva 1l seguente sistema lineare:

yv—hz=1-h
2x+(h=3)y+2z=h+1
xX+hy—hz=

interpretandone geometricamente 1 risultat: ottenutu.

AT (R W TTIE AV AR AT
-y |8\= 220" -3 42l -
(3 670) Wit

pht2ebit pO=plAB)=2 350 4.2 conpalit

. ed omnott A\ et

A Mﬁ,(:‘;“j‘s 2\3\ ga)=2

¢

A2
\‘; A }\\so LY PR =2
PR 3 s T Gup conndte

b s,

November 18, 2011

14
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- Bet MG = Co A\ -4 Z) f(ﬂk—'f(ﬂ‘ﬂ‘z'

22
4 A4la ) gsfie .
<4 oyt o' oba,

wVows s isdetReavs
J e ks
@ he-1e {\pu B o
5?‘" 2)(-5';-\'2%:-1.' ® ~3 }W& A
e b=y . [ y-2=0 x Lifiase oo
7-)‘4‘:-12%-2. < ‘a"""’-—'m
rao

P.GeED . x ‘e\*—l ed

Esercizio 3 (tema d’esame)
S1 considermo 1 pian1 o;: ky+2z=5,
oy (k+2)x+4y-4z=0
o3: 3y+(k-1)z=2 con ke R.
a) Per quali valor1 di k esiste un piano « parallelo
sia a o, che a o, che a 037
b) Per quali valori di k intersecando o, ¢ o, s1

ottiene una retta parallela a o3 ?
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@ d: o, )5, dle Ma.'&p.d(u.
Wb Ofl6 )6 (" k 2) 4

flen «-u|=

o 3 k-
ktz=0 k.9, 0 -2 2
I(O o |74

o 3 -3

/hk-‘-l }"l// o (R=12)

®) (6,26 :=F ru:[( l,»\m 4‘ L‘u‘)
poln - [(a (ke ) o), st
k2 (ol s ys)  [(-4,2,-K
(ouds3. ”"j"Pk altbmicn=0
O('k\ '|'3(2)-|-CK-\\(-|C\ =0

G-k" k=0 K=-2 yowé ac.
+ 'E =53]
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W p(Ei )22 (akied)
103 k!

o k

Ge - =0 (k)(Kok-g) 0

0 3 k-l (kx)'( k-3) =0
k:% }Y //6'3
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